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A nem pénzügyi információk közzétételi standardjai 
bevezetésének vállalati kihívásai 

BARTÓK István János1 

Absztrakt: A vállalatok társadalmi felelősségvállalásáról évtizedek óta folyik vita. A 

felelősség jelentésének és kezelésének kérdése előtérbe került a közelmúltban, a vál-

lalatok viszonylag széles körének szóló, kötelező, a nem pénzügyi információk közzé-

tételéről szóló Európai Uniós szabályozás részleteinek kidolgozása kapcsán. A jelen-

tések tartalmát érintő részletek kidolgozásába belekezdett az IFRS Alalpítvány berkein 

belül létrehozott Nemzetközi Fenntarthatósági Standardok Tanácsa (International Sus-

tainability Standards Board (ISSB). A munka első eredményeinek közzétételére né-

hány hete sor került. Ebben az írásban a kifejlesztett standardok tervezett bevezetésé-

nek a vállalatokra gyakorolt hatását elemzem vállalati gazdaságtani szemszögből. 

Kulcsszavak: társadalmi felelősségvállalás, vállalati gazdaságtan, kormányzati poli-

tika és szabályozás 

JEL-kódok: M14, M21, M48 
 

Business challenges of the introduction of non-financial reporting 

standards 

Abstract: The social responsibility of business has been disputed for decades. The 

clarification issue of the meaning and handling of social responsibility emerged re-

cently, in connection to the development of details concerning non-financial disclosure 

regulation in the European Union which is planned to be compulsory for a relatively 

wide range of companies. The formulation of the details concerning the content of the 

reports was started by the International Sustainability Standards Board (ISSB) within 

the IFRS Foundation. The first results of the development have been published a few 

weeks ago. This paper scrutinizes the effects of introducing the newly planned stand-

ards on companies from a business economics perspective. 

Keywords: social responsibility, business economics, government policy and regula-

tion 

JEL Codes: M14, M21, M48 
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Bevezetés 

Immáron 52 év telt el Milton Friedman (1970) a New York Times hétvégi szá-

mában megjelent a vállalati felelősségről szóló, nagyhatású vitacikkének első 

megjelenése óta. Időközben a vállalatok viselkedése sokat változott a társa-

dalmi felelősségvállalás tekintetében. Ezen változások azonban nem pusztán a 

vállalatok által felismert és elfogadott társadalmi elvárások következtében 

mentek végbe. Sokkal kiterjedtebbé és széleskörűbbé vált a vállalatok műkö-

désének szabályozása is. Az újonnan megjelenő fogyasztóvédelmi, környezet-

védelmi vagy éppen munkabiztonsági szabályok betartását az illetékes hatósá-

gok rendszeresen ellenőrzik is. A vállalatok ismerik ezeket a szabályokat és 

többnyire, be is tartják azokat. A vállalatokra vonatkozó szabályozások bővü-

lésének egyik jelentős elemét jelentheti a nem pénzügyi információk közzété-

teli standardjai bevezetése, ami új kihívások elé állíthatja a vállalatokat. 

A vállalati felelősségvállalás néhány közgazdasági és erkölcsi kérdése 

A közgazdasági oktatásban népszerű Samuelson és Nordhaus (2016) szerzőpá-

ros nevéhez fűződő tankönyv szerint a piacgazdaság két főszereplője a vevői 

illetve eladói oldalon egyaránt magán szereplő akár a háztartásokat akár pedig 

a termékeket előállító vállalatokat, vállalkozókat tekintjük. A piacon a tranzak-

ciókat és a szereplők gondolkodását a piaci mechanizmus irányítja, melynek 

következtében az árak befolyásolják az aktorok döntéseit. A vállalatok eldön-

tik, hogy milyen termékeket állítanak elő; a vevők pedig kiválasztják, hogy me-

lyik termékre szánnak pénzt. Ha minden jól megy, akkor a vállalatok nyeresé-

get könyvelhetnek el a végén, a vevők pedig elégedettséget kapnak cserében. 

Ha nem sikeres a kínálati ajánlat, akkor pedig a vállalat fennmaradását veszé-

lyeztető veszteség jelentkezik. A vevői oldalon a negatív következmény a hasz-

nálat során jelentkező elégedetlenség lehet.  

A vállalatok arra törekednek működésük során, hogy a várakozásaik sze-

rint jó nyereség potenciálú termékek előállítását hatékonyan szervezzék meg. 

A vevők törekvése a számukra rendelkezésre álló szabadon felhasználható jö-

vedelem minél nagyobb elégedettséget biztosító elköltése a vásárlások során. 

Ideális esetben a piac tökéletesen biztosítaná a társadalom gazdasági szükség-

leteinek kiszolgálását állami beavatkozás nélkül. A valóságban, azonban kü-

lönféle piaci torzulások, negatív társadalmi és környezeti hatások következté-

ben szükség van állami szabályozásra és megjelenik az állam a kínálati és a 

keresleti oldalon is. Tehát, a mai gazdaságokat általában a piaci elemek és a 

szabályozási megoldások keverék rendszere, a vegyes működés jellemzi.  

A piaci mechanizmus alkalmazása számos társadalmi előnnyel jár. Az 

egymással versengő eladók folyamatosan jobbítják kínálatukat a vevők szá-

mára. A verseny következtében nem csak a javak válnak jobbá és hasznosabbá, 
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de a vállalatok lépéseket tesznek költségeik lefaragására és növelik hatékony-

ságukat. A vevők egyre jobb áron, azaz javuló hasznosság-költség arány mel-

lett, egyre jobb termékekhez jutnak hozzá. 

A piacon a kínálati oldalt a vállalkozások és vállalatok képviselik. Chikán 

Attila definíciói szerint (2020): „az üzleti vállalkozás olyan emberi tevékeny-

ség, amelynek alapvető célja, létének értelme fogyasztói igények kielégítése 

nyereség elérése mellett. A vállalat az üzleti vállalkozás szervezeti kerete: a 

modern társadalmakban jogilag körülhatárolt olyan entitás, amelyben az alap-

vető cél eléréséhez szükséges tevékenységek végbemennek.” 

A vállalatok, miközben tevékenységüket végzik, melynek végső célja a 

társadalom gazdasági igényeinek a kielégítése, kettős és egymástól elválaszt-

hatatlan és egyidejűleg végbemenő értékteremtési folyamatot valósítanak meg 

(Chikán, 2003): elsősorban értéket vagy másként hasznosságot hoznak létre a 

fogyasztó számára, miközben, feltételezve, hogy folyamatosan működnek és az 

előállított javakat értékesíteni tudják, egyben a tulajdonosaik számára is értéket 

állítanak elő. De, mit várnak a tulajdonosok? 

A nagyvállalatok létrejöttéhez és fejlődéséhez befeketőkre van szükség. 

Bélyácz Iván a befektetésekrők szóló könyve bevezetőjében írja (2019): „a be-

fektetés a gazdaság működésében az egyik legfontosabb vállalkozói funkció. A 

befektetés és beruházás egyaránt irányulhat termelő dologi tőkébe és a legkü-

lönbözőbb értékpapírokba. A befektetés a mai és a jövőbeli gazdagság növelése 

érdekében történik. A beruházásra kerülő pénzalapok vagy saját tulajdonúak, 

vagy kölcsönvételből származnak; forrásuk a fogyasztás elhalasztása nyomán 

képződő megtakarítás. A befektető természetes törekvése, hogy beruházott for-

rásával többletjövedelmet realizáljon. A befektetőknek mindig számolniuk kell 

a folyamatban foglalt kockázattal. A befektetők a lehető legnagyobb hozam el-

érésére törekszenek, ezt a célt azonban a kockázat korlátozza. A hozam maxi-

malizálása és a kockázat minimalizálása egyszerre elérhetetlen cél: anélkül nem 

remélhető nagyobb hozam, hogy nagyobb kockázatot vállalnánk.” 

A befektetők, tehát, többféle motivációval és stratégiával rendelkeznek 

és besorolhatóak különféle típusokba, aminek a részleteibe most nem érdemes 

belemenni. Ugyanakkor, abban hasonlítanak egymásra, hogy befektetéseikkel 

kockázatot vállalnak és ezért cserébe megfelelő hozamot várnak el. 

A hagyományos közgazdasági gondolkodás, tulajdonképpen, Adam 

Smith óta változatlanul közelít a vállalatok gazdasági szerepének leírásához. Ez 

a felfogás a megelőző korok és társadalmak elképzeléseihez képest radikális 

újdonságot jelent, de a kapitalista felfogást képviselő társadalmakban elfoga-

dást nyert. Ez a helyzet, azonban változni látszik. 

A fenntarthatóság szempontjainak egyre erőteljesebb megjelenése a mo-

dern társadalmakban számos kérdést vet fel a jelenleg működő gazdasági rend-

szerrel kapcsolatban. Szabó (2021) szemlézi Sandel (2020) és Mazzucato 
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(2021) könyveit melyekben a szerzők a hagyományos közgazdasági gondolko-

dáson való túllépés lehetőségeit és módjait taglalják. 

A gondolkodás középpontjában egy újfajta értékszemlélet áll, mely a 

közjót helyezi a középpontba. A közjó érdekében a gazdaság átalakítására ja-

vasolt megoldások jelentős szemléleti változásokat foglalnak magukban, me-

lyek közül kiemelendő, hogy: 

 a verseny helyett kooperációt javasolnak;  

 a hatékonyság és teljesítmény helyett a közjó követését tűzik ki célul 

úgy;  

 hogy az a gazdasági tervezés a gazdasági szereplőinek demokratikus 

bevonásán keresztül és növekvő kormányzati szerepvállalás révén va-

lósul meg.  

Ezen elképzelések megvalósítására vonatkozóan, leginkább az állami 

szabályozás szerepének erősítése jelenthet megoldást. De, ez a megoldás mai 

ismereteink szerint csak addig áll rendelkezésre, amíg összességében a piac-

gazdasági keretek között maradunk. Hiszen a vegyes gazdaság megszűnik, ha 

az állam veszi kezébe az irányítást. Ekkor a már korábban megtapasztalt terv-

utasításos rendszerbe (Kornai, 2012) jutunk vissza, ami néhány évtizede meg-

bukott a világ legnagyobb részén. Másfajta elvi lehetőséget jelent, ha a gazda-

ság a jövőben vélhetőleg megjelenő kísérletek révén a „tiszta” piacgazdaság – 

vegyes gazdaság – fenntartható gazdaság fejlődésen megy keresztül anélkül, 

hogy visszajutna a már megismert tervgazdasági állapotba.  

Az új elképzelések világosan ellentmondanak az uralkodó közgazdasági 

felfogásnak és számos további kérdést vetnek fel. Ha a hatékonyság nem számít 

a gazdasági javak előállításában, akkor mire épül a gazdasági rendszer? Ha 

szükségtelen a befektetők megtérülésre vonatkozó várakozásainak teljesítése, 

akkor ki biztosítja az erőforrásokat az átalakítási folyamathoz, amivel a javak 

előállítása történik? Ehhez érdemes még hozzátenni, hogy az állami szerepvál-

lalás jelenlegi ismereteink szerint elkerülhetetlen a gazdaságban. Block és Su-

mers (2014) felhívja a figyelmet arra, hogy ahogy a laissez faire kapitalizmus 

sem képes megoldani az állam visszaszorítását, úgy, a kommunizmus sem ve-

zet az állam elsorvadásához.  

Ferenc pápa 2022. július 16-án kelt üzenetében felhívja a kormányokat, 

vállalatokat és minden érintetettet arra, hogy működjenek egymással együtt az 

emberi szükségletek fenntartható kielégítése érdekében. Annak érdekében, 

hogy megállítsuk az „élet hálójának” – a biológiai sokféleségnek, a biodiverzi-

tásnak – pusztulását, amelyet Isten nekünk ajándékozott, arra kérjük és hívjuk 

a nemzeteket, hogy állapodjanak meg négy fő alapelvben: 

1. világos etikai alap megfogalmazása a biodiverzitás megmentéséhez szük-

séges változások érdekében; 
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2. küzdelem a biológiai sokféleség csökkenése ellen, annak megőrzése és 

helyreállításának támogatása, valamint az emberek szükségleteinek fenn-

tartható módon történő kielégítése; 

3. a globális szolidaritás előmozdítása, tekintettel arra, hogy a biodiverzitás 

olyan globális közjó, amely közös elkötelezettséget igényel; 

4. a kiszolgáltatott helyzetben lévő emberekre való figyelem, különösen is 

a biológiai sokféleség csökkenése által leginkább érintettekre, mint pél-

dául az őslakosok, az idősek és a fiatalok. 

„Isten nevében kérem a nagy ásványianyag- és olajkitermelő társaságo-

kat, az erdőgazdálkodás, az ingatlanpiac és a mezőgazdaság vállalkozásait, 

hogy hagyják abba az erdők, vizes élőhelyek és hegyek pusztítását, hagyják 

abba a folyók és tengerek szennyezését, amivel az embereket és ételeiket mér-

gezik.” 

Nemrég jelent meg a Magyar Nemzeti Bank gondozásában egy tanul-

mánykötet (Baksay et al. (szerk.), 2022), mely fenntarthatóság és a közgazda-

ságtan viszonyát járja körül. A bevezetőben Matolcsy György (2022) számos 

tézist fogalmaz meg a fenntarthatósággal kapcsolatos közgazdasági kihívásokra 

vonatkozóan. A tézisek közül különösen fontos jelen tanulmány szempontjából 

a hatodik és a nyolcadik.  

A hatodik tézis szerint „a tudás forradalma végül anyagi korlátokba ütkö-

zik. Az exponenciálisan bővülő tudás általános bőséget teremt, ami egy ponton 

természeti és társadalmi korlátokba ütközik. Az emberiség elérkezett ehhez a 

ponthoz.” 

Míg a nyolcadik tézisben megfogalmazott probléma felvetés szerint „a 

fenntarthatósági fordulat gondolati forradalommal indul. Miután az új tech-

nológiai forradalmak döntő terepe a gazdaság, így a tudás itt ütközik először 

anyagi korlátokba. Ezért érkeztünk el a közgazdasági gondolkodás fordula-

tához.” 

Ezek a tézisek jó összefoglalják az előttünk lévő problémák erőteljességét 

és a bennük rejlő rendkívüli kihívásokat. 

A vállalati tevékenység megszervezése során tehát, a vevői és tulajdonosi 

szempontokon túl a vállalatoknak figyelembe kellene venniük, ahogy Boros és 

szerzőtársai (2022) megfogalmazzák, a természeti és társadalmi tőke érvénye-

sülésének szempontjait is. Domokos László 2019-ben megjelent könyvében eh-

hez még hozzáteszi, hogy az állami és önkormányzati vállalatok esetében a 

fenntarthatósági szempontok érvényesítése a cég működésében nem egysze-

rűen menedzseri szerepkör. Mivel ez a vállalati kör eleve a közjó szolgálatában 

jön létre, így itt a tulajdonosi jogokat gyakorló intézmények feladata döntést 

hozni a felelősségvállalási kérdések tekintetében. 
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A jogszabályi környezet változása 

Az Európai Unióban érvényben lévő jogszabályok tartalmi változásait, fejlődé-

sét jól áttekinti mind a Budapesti Értéktőzsde útmutatója (2021a), mind pedig 

Boros és szerzőtársai (2022) európai szemléje. 

A 2019-ben megjelent Bizottsági közlemény még a korábban kialakított és 

kihirdetett (Európai Parlament és a Tanács 2014), a vállalatok által a saját helyze-

tüknek megfelelő önkéntes alapon történő információ szolgáltatás talaján áll. 

Ugyanakkor, a 2019-ben megjelent közleményben a már rendelkezésre álló infor-

mációk alapján megjelenik a kritika is a jelentések tartalmával kapcsolatban. 

A Budapesti Értéktőzsde 2021-ben közreadott irányelvei is az önkéntes-

ség és fokozatosság alapján közelíti meg a jelentések tartalmát. A BÉT irány-

elvek is felhívják a figyelmet arra, hogy a világban sokféle közelítés párhuza-

mosan jelenik meg az ESG tartalom tekintetében, mely természetesen, megje-

lenik a tanácsadó cégek által kínált szolgáltatások különbözőségeiben is. Amíg 

nincs kötelezően előírt közelítés és tartalom, addig a cégek szabad belátásuk 

alapján válogathatnak a kínált szolgáltatások között is. Azonban, ha igazságo-

sak akarunk lenni, akkor ehhez azt is hozzá kell fűzni, hogy amíg a követelmé-

nyek leginkább az elvek szintjén jelennek meg, nem lehet csodálkozni azon, 

hogy az elvek lefordítása a gyakorlatra nagyon heterogén. 

A 2021-ben megjelent Bizottsági közlemény már felhagy a vállalatok 

szabad döntésére alapozott jelentések közelítéssel és a kötelező tartalommal 

bíró, ugyanakkor, iparági szinten elkülönülő szabványok bevezetése mellett te-

szi le a voksot. Mindezen túl elő kívánja írni a kötelező auditot is. 

A szabványosítás és auditálás, amellett, hogy irányt szab, a vállalatokat a 

kötelezettségek teljesítése irányába tereli nem pedig az önálló felelősségválla-

lás irányába hat. Egyúttal, általában véve, ez a megoldás az állami szerepválla-

lás növekedésének és a szabályozás erősítésnek az irányát jelenti.  

Érdekes felvetéssel élnek ezen témával kapcsolatban a témához az üzleti 

etika oldaláról közelítő kutatók. Az üzleti etikai és a felelősségvállalási kutatá-

sok révén (Zsolnai, 2022), a legújabb pszichológiai vizsgálatok eredményeire 

támaszkodva megfogalmazható az az állítás, hogy az erőteljesebb szabályozás 

egyenesen csökkentheti a menedzseri döntések meghozatala során az egyéni 

morális szempontok érvényesülési lehetőségeit, mivel helyettesíti azokat gaz-

dasági ösztönzőkkel azok számára, akik pusztán az előírásokat kívánják betar-

tani. Tehát, a szabályozás szerepének növelése, paradox módon, nemhogy 

csökkenti, hanem éppen növeli az opportunista menedzseri viselkedés kocká-

zatát. A vita, így a megközelítések hatásossága körül is folyik a vállalati fele-

lősségvállalás területén az utóbbi évtizedek során lefolytatott kutatások alapján. 
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Ehhez, azonban azt is érdemes hozzáfűzni, hogy sok vállalat Európa szerte ön-

kéntes alapon tesz közzé ESG jelentést, miközben erre az előírások alapján nem 

volna köteles (Boros, 2022). 

A nem pénzügyi jelentés tartalma és a vállalati és menedzsment reakciók 

A nem pénzügyi jelentésekre hazánkban ma érvényes ajánlásokat a Budapesti 

Értéktőzsde adta ki (2021a, b) az elmúlt évben, tehát elég frissnek tekinthető 

szabályokról van szó. Az ajánlások belépő, közép és haladó szinten tartalmaz-

nak javaslatokat a tőzsdei kibocsátók számára a környezeti (environmental), 

társadalmi (social) és irányítási (governance), azaz ESG jelentésekre vonatko-

zóan. Az ajánlásokban szereplő javaslat szerint a kibocsátók a 2022-ről szóló 

és 2023-ban megjelenő ESG jelentésükben teljesítsék legalább a belépő szint 

elvárásait és törekedjenek fokozatos fejlődésre és újabb szintek követelménye-

inek teljesítésére.  

A belépő szint elvárásai szerint önálló ESG jelentés készítése javasolt. 

Az éves beszámolóba történő integrálás a haladó szint követelményeihez tarto-

zik. A beszámoló megjelenésének javasolt gyakorisága éves; a negyedéves je-

lentéstétel a haladó szinten jelenik meg. A belépő szinten a beszámoló tanúsí-

tása nem szükséges. Látható, hogy az ajánlások nem teszik túlzottan magasra a 

követelmények szintjét és a fokozatosságra helyezik a hangsúlyt. A közép 

szintre történő eljutás két alatt javasolt, míg a haladó szintre történő továbblé-

pés tervezett időszükséglete három év. Vagyis a várakozások szerint, az integ-

rált és auditált jelentés készítésére legalább öt éves felkészülési folyamat révén 

lesznek képesek a korábban ilyen jelentést közzé nem tevő vállalatok. Nyugod-

tan feltételezhető, hogy az elvárások tükrözik a jelenlegi helyzetet az ESG je-

lentések terén. 

Az ESG jelentések tartalma tekintetében a vállalatok szabadon vá-

laszthatják meg a követendő utat. A BÉT ajánlások röviden bemutatja a pi-

acon elérhető tanácsadói szolgáltatókat, köztük a kibocsátók között a nép-

szerűségi listát vezető Global Reporting Initiativet (GRI) és a Sustainibility 

Accounting Standards Boardot (SASB). Ez utóbbi jelentősége időközben je-

lentősen megnőtt. 

2022 augusztusában jelentős változás állt be az ESG jelentéstétel terüle-

tén azzal, hogy az IFRS Alapítvány (2022) által 2021 novemberében létrehozott 

Nemzetközi Fenntarthatósági Szabványügyi Testülete (ISSB) vállalta a felelős-

séget az SASB szabványokért. Az ISSB, tehát kiválasztotta azt a szabályrend-

szert, ami az iparági sajátosságokat is figyelembe veszi az ESG jelentések ké-

szítésekor és így a jövőben, a konzultációk során, egyebek mellett, az SASB 

szabványokat használja fel a további fejlesztésekhez.  
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Az ISSB azt javasolja a vállalatoknak, hogy továbbra is használják a 

SASB szabványokat, amíg az IFRS új fenntarthatósági közzétételi szabványai 

közzétételére nem kerül sor.  

Mindezen, a fenntarthatósági jelentések területén végbemenő, mondhatni 

forradalmi változásoknak az alapjául a Bizottság 2021-ben közzétett javaslatai 

szolgálnak alapul. A javaslatok a korábban a jelentések tartami kérdéseivel fog-

lalkozó vizsgálatok alapján és a Tanács (2019) felkérésére születtek meg. A 

Tanács a fenntarthatósági jelentésekben megjelenő információk megbízhatósá-

gának, összehasonlíthatóságának és relevanciájának fontosságára hívta fel a fi-

gyelmet, és felkérte a Bizottságot, hogy dolgozzon ki egy európai nem pénz-

ügyi beszámolási standardot. 

A Bizottság javaslata a korábbi szabályozással összehasonlítva változást 

jelent több területen. A javaslat kiterjeszti a jelentéstételi kötelezettséget minden 

nagyvállalatra és tőzsdei kibocsátó cégre, a mikró vállalkozások kivételével. A 

jelentésekben közölt információkra vonatkozóan előírja bizonyosság nyújtását. 

A jelentés tartalma is változik, mivel részletesebben meghatározza azokat az in-

formációkat, amelyeket a vállalatoknak közölniük kell, és előírja számukra, hogy 

a beszámolás a kötelező uniós fenntarthatósági beszámolási standardokkal össz-

hangban történjen. Ezen kívül azt is előírja, hogy a jelentést integrálják az éves 

beszámolóba és digitálisan olvasható formában tegyék közzé. 

Ezen javaslatok meglehetősen hirtelen és drasztikus változásokat hoznak 

az érintett vállalatok számára mind szemléletileg, mind pedig a tartalmi köve-

telmények vonatkozásában. Nyilvánvaló, hogy a vállalatok alkalmazkodása 

ezen változások gyors bevezetése esetén nehézkes és lassú lesz több okból ki-

folyólag. Amennyiben a beszállítók és vevők körében KKV-k is vannak, már-

pedig ez szinte teljesen bizonyos, akkor támogatni kell azokat a szükséges in-

formációk biztosításában.  

A tartalmi változások kérdését exponálta a Bizottság korábbi (2019) köz-

leménye, mely felhívta a figyelmet arra, hogy a vállalatoknak a teljes ellátási 

láncuk mentén, előre és hátra is megbízható és összehasonlítható, valamint re-

leváns adatokat kell közzé tenniük. Olyanokat, melyek az érintettek teljes kör-

ének érdeklődését kielégítik.  

Ez egy nyilvánvalóan parttalan követelmény, ezért szükséges az iparági 

standardokkal legalább részben korlátozni az információk körét. A külső érin-

tettek érdeklődésének a körét pedig szinte lehetetlen meghatározni. 

A tartalmi követelmények teljesítése tekintetében felmerül az a kérdés, 

hogy a nemzetközi összehasonlításra alkalmas adatokat milyen szereplők és 

hogyan gyűjtik? Természetesen, felmerül a ki fizeti a révészt kérdése is? Szin-

tén érdekes kérdés, hogy példaként egy termék értékesítésekor hogyan lehet 

különféle adatokat begyűjteni a vevőtől? 
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Szintén, teljesen világos, hogy az új követelmények teljesítéséhez ki kell 

fejleszteni az informatikai hátteret is, aminek természetesen van költsége. Nyil-

ván, az auditálásra fel kell készíteni a szolgáltatókat és az ő költségeiket is áll-

nia kell valakinek. 

Nem lenne nehéz sorolni tovább a kérdéseket, melyek felmerülnek az 

új standardok működésével kapcsolatban Az, mindenesetre világos, hogy a 

szabványok fejlesztésén túl számos kérdés nemzetközi egyeztetésre vár a 

tényleges bevezetés előtt. A megjelenő új szabályozás, vélhetőleg, jelentő-

sen befolyásolni fogja a vállalatok működését és kapcsolataikat és kihatással 

lesz a gazdaságok működésére is. Jelentős, tehát az új szabályozás megszü-

letéséhez szükséges erőfeszítés mind a feladatok terjedelme, mind a részt-

vevők köre tekintetében. 

Összefoglalás 

A tanulmány a vállalatok nem pénzügyi jelentéstételi kötelezettségének előírá-

sával kapcsolatos elsősorban elméleti kérdések áttekintését tűzte ki célul az Eu-

rópai Unió és azon belül a magyar gazdaság kontextusában.  

Az Európai Bizottság a Tanács felkérésére megkezdte a vállalatok nem 

pénzügyi jelentéstételi kötelezettségének szabványosítását előíró új jogi szabá-

lyozás kialakítását. Ezzel gyakorlatilag egyidőben az IFRS Alapítvány is meg-

kezdte a nem pénzügyi jelentésekre vonatkozó iparági szabványok kialakítását a 

2021 novemberében létrehozott Nemzetközi Fenntarthatósági Szabványügyi 

Testülete (ISSB) keretei között a már létező SASB szabványok felhasználásával. 

A nem pénzügyi jelentések szabványosításával kapcsolatban számos el-

méleti és gyakorlati kérdés merül fel. A vállalatok működésének átalakítása a 

közjó szolgálata irányába az állami szerepvállalás erősítése mellet felveti a kér-

dést, hogy a piacgazdasági rendszer átalakításának vannak-e korlátai például az 

ármechanizmus és a verseny érvényesülése vonatkozásában; és ezen korlátok 

átlépése milyen hatást gyakorol a gazdaság működésére? Szintén érdekes kér-

dés, hogy a részletes és kötelező érvényű szabályozás eliminálja-e a vállalati 

vezetők tényleges társadalmi felelősségét? További fontos kérdés, hogy a ter-

vezett változtatások milyen költségnövekedést okoznak majd és azok hatása 

milyen lesz a vállalatok és a gazdaságok versenyképességére? Ezen kérdések 

megválaszolása fontos részét képezi a szabályozási változások tervezésének fo-

lyamatának. Jelen kutatás feltárt és azonosított néhány olyan kulcskérdést, me-

lyekre a szabályozás kialakításakor választ kell majd adni. 

A tervezett új szabályok bevezetése előtt a felmerülő kérdések további 

kutatására van szükség, tekintettel arra, hogy az érvényben lévő Uniós szabá-

lyozás jelenleg inkább az általános kereteket adja meg mintsem a konkrétan 

teljesítendő követelményeket, így, a vállalati szempontok érvényesülésének 
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empirikus kutatása nehézségekbe ütközik, bár nem lehetetlen, figyelembe véve 

a téma globális jellegét legalábbis, a globális szabályozási tanulságok és az el-

térő nemzetközi vállalati gyakorlatok vonatkozásában. 
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